

# La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

Año LII. - Núm. 19452. - Palma de Mallorca

Sábado 21 de Mayo de 1938, 2.º A. Triunfal

## Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

### El fuerte temporal sigue impidiendo el avance

Hemos hecho rectificaciones a vanguardia de nuestras líneas en el sector de Villafranca del Cid y en el frente de Teruel

En el barrio del Comercio, del frente de Madrid, una mina enemiga voló sus propias trincheras

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector de Villafranca del Cid, del frente de Castellón, el enemigo intentó un contraataque que fué rechazado causándosele 26 prisioneros con armamento y una escuadra completa de fusil ametrallador.

Ha continuado hoy el fuerte temporal que ha impedido nuestro avance, pero se ha hecho una rectificación a vanguardia de nuestra línea en dicho sector.

En el frente de Teruel, sector de Corbalán, también se ha rectificado nuestra línea, ocupando a vanguardia una importante altura al sur de la carretera de Teruel a Cantavieja.

En el frente de Madrid, barrio del Comercio, Carabanchel, una mina enemiga voló sus propias trincheras.

Salamanca, 20 de mayo de 1938, 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### El pobre Hércules

Dicho sea entre nosotros, y con perdón de los helenistas, Hércules está actualmente un poquitín en berlina. Hablando con franqueza, era un dios cuya tesitura resultaba algo impertinente para nosotros. Uno no se sentía inclinado a alternar socialmente con él.

El mismo Júpiter, a pesar de su alta categoría y de sus rayos y truenos, nos invita a dialogar con él y uno se le imagina como a un gran señor, distinguido "clubman", que es capaz de hacernos pasar una velada divertida refiriéndonos sus prolijas y galantes incursiones por este nuestro mundo de simples mortales. No hablemos de la señora doña Venus, mujer de don Amor, a quien nos place besar su mano perfecta siempre extendida hacia nosotros. Y así con los otros dioses, mayores o menores, ha sido siempre posible el diálogo.

Pero el caso de Hércules es muy diferente. Basta recordar su efigie. Siglos y más siglos lleva plantado ante nosotros exhibiendo su formidable musculatura, las columnas de sus piernas sólidamente apoyadas, su cabeza fastidiosamente inclinada a un lado y por si algo faltaba a su provocativa actitud, aquella enorme clava que es todo una promesa. Sí, a las claras se ve que ha extrangulado un león, que ha deshecho a una hidra, tumbarlo mortalmente a la amazona, encadenado el cancerbero y mil cosas más y, como corolarlo, que sigue dispuesto a desconyuntarnos la mandíbula o a chafarnos nuestra frágil chela.

Y hasta hace poco, nosotros que no habíamos pasado de la proeza de

aplastar alguna que otra cucaracha o dar un paraguazo a un perro, bajamos humildemente la cabeza y no entramos en discusiones con dios tan formidable.

En dos años, no obstante, la decoración ha cambiado. En la Historia ha hecho su aparición una Gesta. Y a Hércules le ha salido un aventajado rival. Hoy este nuevo Hércules, no ha sido cristalizado todavía por la Leyenda que necesita siglos para hacer sus trabajos. El nuevo héroe está hoy fragmentado. Bajó del Cielo como lluvia de oro y se repartió entre millones de corazones. La Leyenda con su espíritu esquemático, a través de los siglos, irá tomando una a una estas pepitas de oro para fundir con ellas la figura del héroe nuevo, de nuestro Hércules español.

Y el Hércules griego debe barruntarse ya algo. El ha visto desde el Olimpo, como un hombre elegido, un general español, daba desde Africa un grito heroico y en vuelo mitológico pasaba el mar para cargar sobre sus hombros, si no el mundo entero (como hizo Hércules por breve tiempo) buena parte de él.

Jóvenes hay que sonreirán de buena gana al leer la lucha con el Minotauro. El Minotauro --se dirán-- no llevaba una coraza de tres pulgadas, ni un cañón del 5, ni ametralladoras, ni lanza llamas, como esos tanques rusos a quienes hemos convertido en chatarra.

No, amigo Hércules, tus pájaros de Estinfa no ponían huevos de media tonelada repletos de trilita. Dudamos mucho que tu cierva de Arcadia corriera tanto como un marxista en fu-

ga, ni que la suciedad de los establos de Augia pudiera compararse a la que hemos de limpiar en las regiones que vamos liberando. Y nos sonreimos al pensar en el león de Nemea y en el jabalí de Erimante y en las Amazonas y en las mismísimas manzanas de oro y hasta en tu cancerbero.

Ya verás como de todo eso, saldrá tu rival; pero mientras tal no sucede, hay ya aquí miles de hombres que particularmente te han perdido el respeto.

Lo que tu hiciste, oh Hércules, se te agradece y se aprecia en lo que vale; pero desde hoy aquí en España podrás seguir viviendo si te place en compañía de tu sagrada esposa, pero desengáñate, desde hoy no vais a ser más que los señores de Hércules, ni más ni menos que los señores de Bermúdez o de García, o de Gutiérrez. Y si vienes de visita a nuestra casa tendrás que dejar tu formidable clava en el paragüero y portarte como cualquier vulgar ciudadano y como empieces con el cuento de que si la hidra de las siete cabezas, o si el león de Nemea, o si esto, o si lo otro, se te van a reír a tus propias y ensortijadas barbas olímpicas.

Joaquín VERDAGUER



El fundador de las Escuelas del Ave María de Granada, cuyo cincuentenario va a celebrarse, Padre Manjón, donoso autor del epigrafe de esta misma fotografía, en el que hizo constar: "Para tal Santo, tal peana"

#### Cómo nació el Himno Nacional-Sindicalista

"La Gaceta Regional" de Salamanca publica un reportaje acerca del Himno nacional-sindicalista.

El "Cara al Sol" nació el 3 de diciembre de 1935 en la cueva del Orkompo, bar vasco de la calle de Miguel Moya, en Madrid. La música ya estaba compuesta, y José Antonio dió la orden de componer la letra, que fué hecha por el Ausente, José María Alfaro, Agustín de Foxá, Mourlene Michelena y Dionisio Ridruejo.

Dos hombres de acción, Agustín Aznar y Luis Aguilar, guardaban la puerta de entrada a la cueva para que los poetas no desertasen. La orden de José Antonio era, como todas las suyas, tajante. José Antonio había tomado la decisión de que se hiciera inmediatamente la letra del Himno en casa de Marichu Mora al día siguiente del estreno en la capital de España de la famosa película "La Bandera", estando allí Sánchez Mazas, Ridruejo y Alfaro. El primero haría la crítica.

Reunidos ya en la cueva del Orkompo cantaron mi "monstruo", que llevaba compuesto un amigo para adaptarse a la música.

"Una canción de guerra y amor". Haremos una estrofa a la novia, otra a los caídos por nuestra España y una que remate con aire seguro de triunfo este cantar nuestro.

Tiene que ser breve, ingravido, sonriente: para gritarlo con el brazo en alto y con el fusil en la mano.

Eso dijo José Antonio, que quería que fuese el Himno y eso fué.

Los autores de la primera estrofa fueron Foxá, José Antonio y Alfaro, que después de ligera línea, quedó así:

"Cara al sol con la camisa nueva, que tu bordaste en rojo ayer, me hallará la muerte si me lleva y no te vuelvo a ver".

Al crítico Sánchez Mazas le pareció admirable.

La segunda costó más esfuerzo. Aquella noche quedó por hacer. Foxá la logró al día siguiente:

"Formaré junto a mis compañeros que hacen guardia sobre los luceros, impassible el ademán, y están presentes en nuestro afán".

A Foxá se le deben también, con alguna ayuda de Alfaro los versos que enlazan las cuatro estrofas de la canción:

Si te dicen que caí, me fui al puesto que tengo allí".

De la tercera estrofa hizo los tres primeros versos Ridruejo:

;Volverán banderas victoriosas al paso alegre de la paz.

Y como José Antonio había apor-

La España nacional vive una vida de plena normalidad.

¿Por qué ciertos productores y comerciantes desaprensivos quieren salirse de ella, obteniendo beneficios que, lejos de ser normales, son abusivos y delictuosos?

tado al encomendar la composición de la letra dos versos, a todos pareció que quedaban bien agregándole los dos versos:

Y traerán prendidas cinco rosas las flechas de mi haz.  
Faltaban los versos finales, los que habían de expresar la confianza en el triunfo. Alfaro, fino poeta siempre, fué el autor del hallazgo:

Vol verá a reir la primavera  
El gran Pedro Moulene hizo el segundo verso:

Que por cielo, tierra y mar se espera  
Y como una respuesta y una afirmación tajante, Alfaro remató:

“Arriba escuadras a vencer,  
que en España empieza a amanecer.”  
Cuando estuvo hecho, José Antonio habló, y sus palabras, como otras muchas, fueron profecías.

—“Está bien, mi escuadra de poetas”. Lo que hemos hecho esta noche logrará con el tiempo, no lo dudéis, la importancia de algo maravilloso. Estoy seguro de que la “Canción de Guerra y Amor” de la Falange tendrá pronto acompañamiento de pistolas. Y poco más tarde, tamborileo de ametralladoras y la lanzarán fieramente en la guerra nuestros camaradas, mientras el bordón del cañón siempre la muerte”.

El himno se cantó por primera vez en el mitin del Cine Europa, el 2 de febrero de 1936, dos semanas antes de las elecciones. Su difusión fué rapidísima.

En Madrid, consternado y lívido, que aterrorizaban ya las fieras callejeras del Frente Popular; sonó el “Cara al Sol” desafiador y optimista. Las pistolas rojas le pusieron un subrayo de sangre.

## Comandancia General de Baleares

### SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 21 DE MAYO DE 1938. II T.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Agustín Clar Pujol.

Imaginería: Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany.

Visita Hospital: Segundo y último Capitán de Artillería.

De orden de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

### ORDEN GENERAL DEL DIA 20 MAYO DE 1938-II T., EN PALMA DE MALLORCA

#### I. — UNIFORMIDAD (3.ª Sección E. M.)

A partir del día de mañana, las tropas de esta guarnición dejarán de usar para paseo, la prenda de abrigo.

Queda prohibido en absoluto, llevar la camisa caqui en sustitución de la guerrera hasta que por esta Comandancia se ordene el uso de dicha prenda.

Lo que de orden de S. E. se publica para su más exacto cumplimiento.

#### II. — CONSEJO DE GUERRA (Secretaría Justicia.)

A las diez horas del próximo lunes día 23 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarisima n.º 108 del año actual, instruida por el Teniente Coronel de Artillería Juez don Diego Pascual Bauzá, contra el paisano Antonio Pérez Esteve, por un delito de auxilio a la rebelión.

**Dr. Roglá**

PECHO - CORAZON

Nuevo domicilio - Sol, 11

## Del Gobierno Civil

### AVISO

Se hace saber a los señores que a continuación se relacionan, y que tienen presentada documentación en este Gobierno Civil que no se ajusta a lo dispuesto en la orden de la Vicepresidencia del Gobierno, de veinte de marzo del corriente año, publicada en el Boletín Oficial de esta Provincia, núm. 11.137 de fecha 19 de abril último, se sirvan presentar sus declaraciones juradas con arreglo al modelo que a la citada orden acompañaba, a fin de que puedan ser elevadas a la Superioridad.

Relación que se cita: — Doña María Fiol Llabrés, doña Paula Socías Cirer, doña Josefina de Pastora Fernández, don Gabriel Moragues Gonzáles, don José Ramón Rodríguez Roda, don Luis Verdagay Colom, don Antonio Piña Forteza, y don Francisco de Alós Fontcuberta.

Palma de Mallorca, 19 de mayo de 1938, II T. — El Gobernador, Miguel Fons.

## En la Delegación de Orden Público

### UN INCENDIO

Da cuenta la Benemérita del puesto de Santany, de que hallándose de servicio una pareja del puesto por el lugar de Llombars, se le presentó el vecino Lorenzo Nadal Bonet, dándole cuenta de que a las cuatro de la madrugada del miércoles último se advirtió que parte del pajar y cochera de la casa de su propiedad, sita en la calle de Son Salom, de dicho lugar ardía. Pidió auxilio y acudieron los vecinos, logrando extinguir el fuego después de dos horas de incansables trabajos.

A consecuencia del incendio quedaron destruidos un carretón para viajeros, una carreta para transporte de una máquina cribadora, otra para el transporte de cerdos, dos cilindros trilladores y sus piezas complementarias, dos armazones de carros, distintos aperos de labranza, la techumbre del pajar y unos diez quintales de paja, sufriendo quemaduras una de las caballerías que había en el establo, calculándose las pérdidas sufridas en 4000 pesetas.

De las gestiones practicadas se deduce que el hecho fué casual.

## ROBO DE DINERO

Según comunicación de la Guardia civil de Muro, que según denuncia del vecino de Llubi Antonio Alomar Cladera, en la noche del martes último en ocasión de que estaba en el Teatro, le sustrajeron del cajón de una cómoda 256 pesetas, en billetes ignorando quien pueda ser el autor.

Parece que en el mismo cajón la esposa del Alomar guardaba más dinero que no se lo tocaron ni revolviéron las ropas, como tampoco las revolviéron de otra cómoda, en la que debajo de la piedra de la misma, guardaba 1.500 pesetas.

Por la fuerza se están practicando activas gestiones para ver de descubrir al autor.

## «Auxilio Social»

Relación de los donativos recibidos en especie para la Cruzada “Hermandad de Mallorca para Valencia”:

Cayetano Forteza: Un bote harina lacteada. — Antonio Moranta: 6 botes leche, 6 pastillas jabón, 4 kilos garbanos. — Sindicato Tranviarios: 2 sacos azúcar, una caja botes leche. — Por Dios, Franco y su Revolución Arriba España: 1 kilo azúcar. — La nita Polita, de los ahorros de su huicha ha comprado dos botes leche, para los niños de Valencia. — Pedro chelladó: dos kilos judías y 3 cajas calamares rellenos. — Ramón Valls (soldado Ingeniero) y su hermana María: 2 botes sardinas, 2 botes leche, dos libras chocolate y 2 sobrasadas. — El niño Rodrigo Miró, Perfumería París: 2 botes harina Sos, 6 pastillas jabón, un frasco colonia. — Euterio García Hernández: 2 latas de dos kilos conservas pescado, 4 cajas productos farmacéuticos.

Relación de los donativos recibidos para la Cruzada “Hermandad de Mallorca para Valencia”:

Joaquín Morell, 50. — Miguel Carrió: 10. — Francisco Mañez Gómez y señora, 25; Alicia Mañez Martí, 2; Nicasio Pou, 50; María Jaume, 5; Delegación Escorca, 45; Enrique Alfaro, 5; Julián Vila Bonet, 25; Enrique Moyá, 5; Miguel Felani, 5; J. Alorda Mulet, señora e hijos, 10; Esperanza Salom de Pujadas, 25; Delegación Capdellá, 366'90; Los hermanitos Amalia, Margarita y Juan Caldentey, 5; A. G., 20; María Vidal, 2; Antonia Picó, 3; Vicente Mateu, 25; Francisco Mole Bestard, 15; Francisca Gomila, 10; A. V. P., 3; Damián Serra, 25; Miguel Escanellas, 5; Juan Galmés Estarás, 5; Gabriel Salleras, 5; Juan Amengual, 50; Miguel Carrió (Alferez de Infantería), 10; Felipe Ramos Gómez (carabinero), 5; Tortugas Bar, 50; M. Luisa Brotat de Dezcallar, 10; José Villalonga Olivar, 25; Juana Posin Pericás, 5; Bartolomé Palmer, 25; Antonio Seguí, 25; Francisco Barrado Cornejo, 10; Andrés Barceló y familia, Roca, 10; Sebastián Pascual Riera, 10; El niño Jaime Roca Bauzá, 5; Fran-

cisca Bauzá Roca, 5; Amparo García, 10; Delegación Calvia, 179.

Jacinta Mariages, 5; Juan Mariages, 5; Coloma Poquet, 5; Carmen Pedrero e hijos, 250; Sebastián Salas Fiol, 5; Miguel López Serra, 10; Paula Segura Segura, 5; Melchor López Segura, 5; Leonor López Segura, 5; Cristóbal Nicolau Mora, 30; Delegación Andraitx, 447'25; Fernando Conde, 20; Anita Roca Porcel, 25; Teresa Aguiló Cortés, 15; Francisca Pida, viuda Aguiló, 10; Salvador Clementí Collado, 3; Mateo Picornell, 10; Luis Fiol, 75; Miguel Más, 5; Francisco Xamena, 5; Antonita Vidal Suñer, 5; Josefa Forteza Fuster, 25; Ana Forteza Fuster, 25; Ana Fuster Molinas, 75; Juana y Francisca Burguera, 10; Antonio Vadell, 10; Sindicato Perfumería y Mercería, 300; Catalina Salvá de García, 15; María Castañer Vallés, 100; Luis Carbón, 2; Vicente Pueyo, 10; Josefa Pons, 10; R. R., 10; José Ferrer, 10; Pedro Molera, 5; Juan Vidal Verd, 100; Clotilde Canals Rodón, 500; Pedro A. Pastor Marqués, 50; Donativo de la Fábrica de A. Valls Valleriola, 409'80; Juan Rubí, 2; Bartolomé Vaquer, 5; Sindicato E Metalúrgicos, 100; Asociación Armadores Barcos Pesqueros, 50; Andrés Fuster Bonnin, 5; Antonia Cardell, 25; Una Sirvienta, 1; Rafaela Gelabert, sirvienta, 5; Andrea Vidal, 1; Gabriel Salvá, 5.

Los niños José y Guillermo Torrens, 2; Pedro y José Tascón Ortega, 1,000; Francisco Arrecio y señora, 5; Gabriel Ramis, 15; Margarita Coll y García, 25; Andrés Valls, 25; Juan Cabot Vidal, 25; Gremio A Harinas y Cereales, 25,000; Bartolomé Solivellas Llampayas, 50; Gabriel Bosch Prats, 2; Bernardo Rigo Vila, 2; Salvador Serra, 150; Lorenzo Muntaner Ramonell, 10; Juan E. Alcover, 10; Compañía Fabril, S. A., 1,730; Raimundo Fortuny Moragues, 500; Antonio Ramonell Marroig, 5; Gabriel Rosselló Moyá, 5; Alejandro Felu Salas, 5; Rafael Rotger Pons, 5; Elvira Sans Rosselló, 50; Nicolás Casellas, 25; J. M. J., 1; Pedro J. Tous Alemany, 100; Juanita Riera, 1; Eulalia Aran, 25; Guillemito Picornell Monserrat, 1; Andrés Casellas Jaume, 2.

Bartolomé Bestard Lull, 25; Juan Ferrer Ginard, 50; Pedro Perelló Colom, 10; Margarita Cerdá, 5; Antonio Piña Pomar, 5; Elena Carvajall, 5; María Bordoy, 5; Fermín Giménez Castro, 10; J. S. Z., 100; Catalina Muntaner, viuda de Roldán, 10; Dos valencianitos, 25; Margarita Nadal, 2; P. V., 2; Antonio Campins Escudero, 5; Capitán, Teniente, Clases y soldados de Sementales, 100; Esperanza Ramonell de Muntaner, 50; Andrés Muntaner y señora, 25; Rector y Colegiales de la Sapiencia, 5; Delegación Pórtol, 1,483; Vda. de Martín, 5; Delegación Buñola, 1,415'20; Jaime Enseñat, abogado, 250; Delegación Vileta, 634'85; recaudación obtenida en el festival del cine Rosales del Coll de'n Rebassa, 318; Camaradas y Jefes del Borne, 121'10.

Palma, 13 Mayo de 1938. — II Año Triunfal.

¡ARRIBA ESPAÑA!!  
¡FRANCO, FRANCO, FRANCO!

## Frontón Balear

HOY a las 5 tarde

ATANO - ECHABURU  
contra

REGO - CARMEL

ZULAICA - ISASI  
contra

ORIO - ECHENIQUE

y quinielas.

Domingo partidos y quinielas.

## Baños de S. Juan de Campos

El día 1.º de Junio próximo, empezará la temporada oficial de los Baños de San Juan de la Font-santa cuyas aguas minero medicinales emergen a 40 centígrados y producen efectos maravillosos en varias enfermedades principalmente en el reumatismo, escrofulismo y enfermedades de la piel.

En la estación del ferrocarril Baños San Juan, habrá un auto para conducir los pasajeros a dicho Bañeario.

Representante en Palma Juan Vidal, Plaza Santa Catalina Thomas, 42, Bar América.

**LIRICO** Hoy desde las 3'30 tarde

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA

**Robert Montgomery**

y **Mirna Loy**

en

**UN ADAN**

**SIN EVA**

ESTRENO en Español

y

**Vagón de la muerte**

EN ESPAÑOL

por UNA MERKEL y CHARLES RUGGLES

Mallorca por Valencia

Faltan muchos nombres...

EL PORQUE DE LA DESPROPORCION ENTRE LAS LARGAS LISTAS DE DONANTES Y LA CANTIDAD TOTAL AHORA RECAUDADA

Anteayer, comentando la marcha de nuestra Cruzada pro Valencia, estuvimos un poquitín "fúnebres", al reflejar con fidelidad lo que el día anterior habian sido nuestras oficinas.

Afortunadamente —lo consignamos con satisfacción— la desanimación fué dolencia de un día —día gris, como el tiempo—, pasado el cual los locales de AUXILIO SOCIAL vuelven a verse llenos de españoles de buena voluntad y espíritu generoso que han comprendido cual es su deber y lo cumplen.

Continúa el agradable ajetreo de las camaradas encargadas de la recepción de donativos y confección de relaciones. Y las escenas de emoción ante la espléndida generosidad de los humildes, se suceden sin interrupción casi.

Acude mucha gente a nuestras llamadas. Y sin embargo, pese a que las listas de donantes que a diario se dan a conocer por radio y prensa son larguissimas, no existe proporción entre ellas y la cantidad que se lleva recaudada en metálico y en especie, hasta hoy.

¿Por qué? Fácil es explicarlo. Son muchas las personas que aportan... pero casi todas pertenecen a las clases medias y modestas. Y, natu-

ralmente, las sumas totales, nutridas de sumandos pequeños, no pueden ser elevadas.

Esa es la verdad, escueta y llana. Faltan los donativos cuantiosos, como los de 5.000, 10.000 y 15.000 ptas., hechos por unas familias adineradas —cuyos nombres hicimos ya públicos— de nuestra ciudad, que se han percatado perfectamente de la misión a que su condición de ricos les obliga en los momentos actuales.

En Mallorca son numerosísimos los que pueden imitar tal conducta y tienen el deber de imitarla. ¿Qué esperan para hacerlo? ¿a qué aguardan los grandes comerciantes e industriales que en la guerra encontraron la panacea que hiciera engordar sus haciendas?

Que no suceda más que mientras en las listas abundan los nombres de "una sirvienta", "un obrero", "el padre de un legionario", etc., falten tantos y tantos otros, que todos esperamos y que hasta hoy no dieron señales de vida.

Como dijimos hace unos días, aun es tiempo de enmendar errores y rectificar yerros.

¡Arriba España!  
(Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL)

(0000)

El trabajo a bordo

SU RETRIBUCION

ORDEN

Ilmo. Sr.: Las disposiciones que regulan el trabajo a bordo, de los buques de nuestra Marina Mercante, han sufrido alteraciones que originan diversidad de criterios en su aplicación, siendo preciso, de modo provisional, pero concretamente, fijar las normas que han de guardarse en la actualidad. En su día, establecida la Organización Sindical, será el momento adecuado de un estudio completo sobre materia tan importante de la Economía Nacional.

Las llamadas Bases de Trabajo a Bordo, publicadas en 7 de mayo de 1936, nacieron, furto de una huelga revolucionaria y con el marcado carácter de destruir los fundamentales principios de autoridad, necesarios en la vida del mar. Salvar tales errores es la finalidad de esta disposición que por otra parte, mantiene y aun mejora, la situación económica de los elementos trabajadores.

En su virtud,

DISPONGO:

Artículo primero. — Se consideran sin efecto las Bases de Trabajo a Bordo, en el ramo de transportes Marítimos, publicadas el 7 de mayo de 1936. En consecuencia, quedan vigentes las disposiciones y normas anteriores a dicha fecha, con la modificación de lo preceptuado en el artículo siguiente.

Artículo segundo. — La escala de salarios mínimos, será la que se indica a continuación:

Cuadro de salarios mínimos mensuales PARA OFICIALES:

Buques de 400 a 700 T. R. B.: — Capitán, 750 pesetas; Primer maquinista, 700; Piloto, 500; Segundo maquinista, 500.

Buques de más de 700 T. R. B.: — Capitán, 825; Primer maquinista, 775; Primer oficial, 575; Segundo maquinista, 575; Segundo oficial, 500; Tercer maquinista, 500; Tercer oficial, 450; Cuarto maquinista, 450.

Nota: — Los sueldos de los oficiales al servicio de Empresas subvencionadas, serán en navegación de cabotaje un 10 por 100 mayores que los expresados.

Buques de empresas subvencionadas Navegación de altura

Capitán, 1300; Primer maquinista 1200; Primer oficial, 800; Segundo maquinista, 800; Segundo oficial, 600; Tercer maquinista, 800; Tercer oficial, 500; Cuarto maquinista, 500; Médico, 500; Primer, 750; Médico segundo, 600;

Sobrecargo primero, 625; Sobrecargo segundo, 500.

\*\*\*

En los buques que conduzcan inflamables o explosivos, se pagarán salarios equivalentes a los expresados para las empresas subvencionadas en Altura aumentados en un 15 por 100.

En los buques dedicados al servicio intercolonial de Guinea, los salarios serán dobles.

RADIOTELEGRAFISTAS:

El sueldo mínimo de los Radiotelegrafistas de todos los servicios, será, como para los restantes oficiales, de 450 pesetas, con las bonificaciones previstas para aquéllos cuando el servicio se preste en buques de Compañías subvencionadas, petroleros, etc.

Disfrutarán de un aumento de 150 pesetas mensuales, por cada cinco años de servicios prestados.

Personal subalterno en empresas no subvencionadas

Contramaestre, 250; Carpinteros, 240; Pañoleros, 230; Marineros, 225; Mozos, 200.

DE MAQUINA:

Pañoleros, 250; Caldereros, 250; Engrasadores, 235; Fogoneros, 230; Paleros, 215.

DE FONDA:

Cocineros, 250; Ayudantes de cocina, 250; Camareros primeros, 215; Camareros segundos, 200.

Personal subalterno en empresas subvencionadas y arrendatarias de Monoplios

DE CUBIERTA:

Contramaestres primeros, 350; Contramaestres segundos, 275; Contramaestres terceros, 250; Carpinteros, 283; Pañoleros, 240; Marineros, 230; Mozos, 200; Grumetes, 180; Pajes, 160; Carpinteros segundos, 230; Enfermeros, 225.

DE MAQUINA:

Electricistas, 450; Pañoleros, 250; Caldereros, 265; Engrasadores, 250; Fogoneros, 250; Paleros, 225.

DE FONDA:

Mayordomo, 500; Mayordomo segundo, 300; Jefe de cocina, 500; Cocinero primero, 350; Cocinero segundo, 300; Despenseros, 280; Despenseros segundos, 225; Reposteros, 300; Ayudante repostero, 225; Ayudante de cocina, 210; Marmitones, 200; Panadero primero, 300; Panadero segundo, 225; Carniceros, 300; Ayudantes carniceros, 225; Practicantes, 300; Maestro de música, 330; Músicos, 300; Impresores, 225; Roperos, 225; Peluqueros, 180; Encargado de oficina, 250; Encargado de bares, 225; Carpintero de cámara, 230; Camareros,

225; Aprendices de camarero, 200; Encargados de limpieza, 200; Enfermeras, 225; Camareras, 225; Lavanderas, 225; Sereno de cámara, 225.

PERSONAL TITULADO:

Patrones de cabotaje de primera, 450; Patrones de segunda, 375; Motoristas de segunda, 375; Subordinados, 230; Fogoneros habilitados de primera, 425; Fogoneros habilitados de segunda, 350; Fogoneros habilitados de tercera, 300.

La subvención para manutención será la siguiente:

Oficiales, 5; Maestranza, 4; Tripulación, 3'50.

Artículo tercero. — Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo dispuesto en la presente Orden, que entrará en vigor desde la fecha de su publicación.

Santander, 7 de abril de 1938. — Segundo Año Triunfal.

El Ministro de Organización y Acción Sindical,

Pedro González Bueno

Sr. Jefe del Servicio Nacional de Jurisdicción y Armonía del Trabajo. (B. O. del E. núm. 536).

La Princesa está triste  
¿qué tendrá la Princesa?  
¡Que aun que esté  
en un Palacio de marfil  
no lavan mis prendas con SODIL.

Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

Se recuerda nuevamente que el vecindario debe cuidar que las luces no produzcan reflejo alguno al exterior. A partir de esta fecha, podrán abrirse puertas y ventanas exteriores siempre que las lámparas estén pintadas de azul o se oculten con una pantalla anterior opaca o de papel azulado intenso.

Se recuerda también que los faros de los coches deberán ir pintados de azul intenso a excepción de una porción en forma de cuadrado, segmento o sector pero nunca excediendo de 36 centímetros cuadrados que deberán ir también pintados de azul un poco más claro.

Los infractores a estas disposiciones serán rigurosamente sancionados.

Palma, 20 de Mayo de 1938, 2.º T. — De orden del Comandante Jefe; El Secretario general, V. Valls y Gadea.

Crónica de Sports

NATACION

Mañana domingo tendrá lugar en aguas del Club de Regatas un extraordinario festival de natación organizado por la Federación Balear y a beneficio de la Cruzada de Hermandad de Mallorca a Valencia.

Tomarán parte en él los mejores elementos de que pueden disponer los clubs y esperamos que será una jornada deportiva magnífica.

No dudamos de que todos los aficionados a este bello deporte asistirán, así como también numeroso público, ávido de solazarse y de aportar un pecuño óbolo al Auxilio a Valencia.

El programa, que es muy interesante y cuidadosamente preparado y escogido, es el que publicamos al final. El festival empezará a las 11 de la mañana y la entrada única al club será de 2 pesetas.

Programa

- 1.ª Relevos 25 por 50 por 100 m. (hombres).
- 2.ª 500 m. libres (hombres).
- 3.ª 25 m. libres (infantil).
- 4.ª 50 m. braza de pecho (hombres).
- 5.ª 50 m. libres (exclusiva para Flechas Navales).
- 6.ª Relevos 3 por 50 estilos (hombres).
- 7.ª 50 m. libres (femenino).
- 8.ª Relevos 5 por 50 m. libres (hombres).
- 9.ª Saltos de trampolín.
- 10.ª Partido de Water-Polo.

FUTBOL

LA PROXIMA JORNADA DE LIGA

En el campo de Buenos Aires, se celebrará mañana el encuentro entre el Mallorca y el Athlétic, correspondiente al Torneo de Liga.

En pasadas temporadas, diríamos que este partido es de puro trámite, pero hoy, fijándonos con las irregulares actuaciones de los mallorquinistas no decimos lo mismo. Actualmente del Mallorca, todo se puede esperar, tanto pueden tener sus jugadores un día genial y alcanzar una rotunda victoria, o tener un día gris y venírles justito el poder adjudicarse los dos puntos.

Ya se sabe que en fútbol, no hay lógica, pero lo lógico esta vez, es que venza el equipo encarnado por la diferencia aproximada de tres tantos.

Otro partido también se celebrará y éste será en Felanitx. El Gimnástica recibirá la visita del Poblense, que procurará con todo su entusiasmo, que la esperada victoria de los blancos, sea por la menor diferencia posible.

Central Nacional Sindicalista

Esta Delegación Sindical ha acordado imponer una multa de 50 pesetas a cada uno de los camaradas Andrés Cabello y Antonio Carratalá, Almacénistas de Curtidos, por vender la suela con destino a remendones en forma diferente a lo que se les había ordenado.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. — El Secretario Provincial. — V.º B.º EL DELEGADO SINDICAL.

¡ARRIBA ESPAÑA!

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que la Administración de Rentas Públicas de Baleares ha concedido un último plazo de "quince días" para que los contribuyentes sujetos a llevar libros de ventas u operaciones presenten la declaración reglamentaria, advirtiéndoles que de no hacerlo quedarán incurso en la responsabilidad a que hayan lugar.

Palma de Mallorca, 20 de Mayo de 1938, 2.º Triunfal.

**MODERNO Y BIALTO**  
HOY A LAS 3'30  
Extraordinaria solemnidad cinematográfica  
GRANDIOSO EXITO  
**Cuando la mujer calla**  
HANSI KONOTEK  
JOANNES HEESTERS  
Modernísima comedia de alta sociedad  
En en mismo programa:  
**La última senda**  
HABLADA EN ESPAÑOL  
por el popular artista  
George O'Brien

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES  
**LIORÉ**  
La Funeraria  
GENERAL MOLA 23 27  
TELEFONO: 2017

**Cloruro de cal "Solvay,"**  
DEPOSITO  
Casa Gaillard —  
Aragón, 97

OPORTUNIDAD  
Vendo finca en el ensanche, bien situada, por 75.000 ptas. que renta más del 5 por 100. Informes J. A. Calle Huertos, 48, etlo.

**Sociedad**

Han regresado de Italia el doctor don José Balaguer y su esposa, doña Francisca Riera.

\*\*\*

En la parroquial de Santanyi, y a los pies de la Virgen del Carmen, recibieron el jueves la bendición nupcial la señorita Antonia Clar Tomás y el oficial de Marina don Juan Sintes Adrover.

Bendijo el enlace y celebró la misa de velaciones el Rdo. señor don Miguel Muntaner, Vicario.

Apadrinó a la novia su tío don Jaime Antonio Clar, y al contrayente, el Comandante de Infantería don Agustín Clar Escalas.

Dieron fe del acto, los señores don Isidoro Cuadrado, Teniente de Navío R. N. M.; don Juan Ferrer, Jefe de Falange Naval, el Farmacéutico don Guillermo Vidal, tío de la desposada; don Bernardo Vidal, médico, y el propietario don Bernardo Escalas.

Un exquisito lunch fué servido a los invitados.

A los nuevos esposos señores Sintes-Clar, dichas inacabables.

\*\*\*

Regresó de su viaje a la Península el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. don Alfonso de Zayas Bobadilla, Marqués de Zayas.

\*\*\*

Se halla en Ibiza, practicando una visita de inspección el Gestor de la Diputación don Juan Erasmo Fluxá.

**Curados en la Casa de Socorro**

Fueron curados:

Antonio Salvá, de 11 años, que con una hoja de lata se causó herida incisa en el pulgar de la mano derecha.

Miguel Cañellas, de 7 años, con un clavo se hirió en el muslo izquierdo.

Magdalena Cunill, de 15 años, también con un clavo se produjo herida punzante en la planta de un pie.

Juana Rebassa, de 22 años, presentaba hemorragia molar.

A Catalina Guasp, de 30 años, se le extrajo un cuerpo extraño de una mano.

**CAIDAS**

Al caerse en la vía pública Rosario Espinosa se hirió en el mentón.

También por caída, Rigoberto Ripoll, de 12 años, se causó erosiones en el dedo pulgar de la mano derecha.

**Movimiento en el Puerto**

Llegó de Carrara el vapor mercante inglés "Greenland" con carga de tránsito.

**CULTOS**

**PARA MAÑANA**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Concluyen en la Iglesia de la Misión, en honor de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. A las ocho, Misa de Exposición y Mes de María.

Por la tarde, a las siete y cuarto, Rosario, Mes de María, ejercicio, Lectura de Todos los Santos y reserva de S. D. M., precedida de solemne Te-Deum.

**Otras funciones**

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basilica habrá sermón, por el M. I. Sr. don Enrique Ibáñez.

En la Parroquial iglesia de San Jaime, se celebrará solemne fiesta dedicada al Mártir de Jesucristo San Jorge, cuyas reliquias se veneran en esta parroquia. A las diez, Tercia cantada, y a las diez y media, misa mayor con sermón panegirico del Santo Mártir. — Empieza la Novena de Ntra. Sra. del Sagrado Corazón, a las ocho y media.

En San Francisco, a las ocho, misa de comunión general para los Terciarios, con las preces para ganar las indulgencias y sufragios para los difuntos. Por la tarde, a las siete, Corona y mes de María, con toda solemnidad.

En la Iglesia del Socorro, se celebrará solemne fiesta en honor de Santa Rita de Casia, Abogada de imposibles, protectora contra toda enfermedad contagiosa y Patrona de los Talleres de Caridad. Toda la mañana se celebrarán misas en el altar de la Santa, comenzando la primera a las cinco. A las diez y media, Misa solemne con sermón panegirico por el R. P. Pedro N. Isla, S. J., y la parte

musical por la Capilla de Santa Rita. Celebrará la misa el M. I. Sr. don Faustino Martínez, Capellán mayor de la Base Naval. Al terminar la misa, el M. R. P. Superior de la Comunidad dará a los fieles la Bendición Pápal, concedida por Su Santidad el Papa Pío X a la benéfica Asociación de los Talleres de Caridad de Santa Rita.

En esta misma iglesia del Socorro, a las cuatro de la tarde, se hará la continuación del solemne Septenario de Nuestra Señora de los Desamparados, con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Vidal.

En San Felipe Neri, continuación de la Novena del glorioso San Felipe Neri, Fundador de la Congregación del Oratorio. Por la tarde, a las siete y cuarto, Novena, Mes de María y sermón.

En Santa María Magdalena, se celebrará solemne fiesta en honor de la Abogada de Imposibles Santa Rita de Casia. A las diez y media de la mañana, misa mayor solemne, con sermón panegirico de la Abogada de Imposibles por el Rdo. don Valentín Herrero, Pbro. Durante todo el día podrá ser adorada la reliquia de la Santa y se repartirán las rosas bendecidas el día anterior.

En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Merced, con plática. Por la tarde, solemne Mes de María con escogidos cánticos.

En los Sagrados Corazones, a las siete de la tarde, después del rezo del Santo Rosario se continuará con toda solemnidad el ejercicio del mes de María, con plática.

En el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación, la Pia Unión de Santa Rita de Casia, celebrará solemne fiesta en honor de su Excelsa abogada y protectora. A las ocho, misa de Comunión general con plática por el M. I. Sr. D. Antonio Canals, Arcipreste. A las diez y media, misa solemne, cantándose la "Misa de Angelis", siendo el celebrante el Rdo. don Antonio Tomás, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral Basilica, con sermón por el R. P. Jaime Barceló, Provincial de los Padres Teatinos. Por la tarde, a las siete, Rosario, Mes de María y solemne ejercicio en honor de Santa Rita.

En el Oratorio del Colegio de la Inmaculada Concepción (calle San Mi-

ta de Casia dedica solemne fiesta a guel, 24), la Pia-Unión de Santa Rita su Excelsa Abogada y Protectora. A las ocho, misa de comunión general con plática por el Rdo. P. Jaime Vauvell, Superior de la Comunidad de Figueras, O. P. A las diez, Misa solemne con sermón, por el Rdo. don Arnaldo Seguí, Vicario de Santa Fe. Por la tarde, a las siete, Rosario, mes de María solemne y ejercicio en honor de Santa Rita.

En San Francisco, fiesta del Mes de María. Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión General para los Terciarios. A las diez y media, Misa mayor, con sermón por el Rdo. Padre Rafael Ginard Amorós, Prior del Colegio de la Porciúncula.

Por la tarde se hará el ejercicio del mes de María en la forma acostumbrada.

**Visita a la Corte de María**

A Nuestra Señora de la Cueva Santa, en Santa Clara.

**SALON MALLORCA**

DOMINGO 22

DE 3 Y MEDIA A 9

Programa de cine que le gustará  
La película detectivesca

**El correo de Bombay**

por Edmund Lowe

y

La deliciosa comedia

**Jugar con fuego**

por Edward Eweret Horton

Butaca con entrada 1'00 ptas.  
Entrada general 0'25 "

**NOTICIAS RADIAADAS**

**Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares**

**EN FAVOR DE LOS EMPLEADOS DE NOTARIAS Y REGISTROS**

Vitoria. — El jefe de los servicios nacionales de Notarías y de Registros don José María Arellano, ha dispuesto algunas normas para los empleados de notarías y registros, con el objeto de que se les proteja no sólo en la seguridad de los cargos, sino también en los casos de enfermedad, vejez, etc.

Terminó diciendo a los informadores que tiene en proyecto la creación del Cuerpo de empleados de registros y notarías.

**CURSILLOS PARA MAESTROS**

Vitoria. — El Jefe de los servicios de Primera Enseñanza, don Romualdo de Toledo, ha dicho, referente a los cursillos anunciados por el ministerio de Educación Nacional, que primeramente se harán los cursillos para maestros y muy en breve se anunciarán los de maestras.

**IZQUIERDISTAS DESCUBIERTOS EN AVILA CON MUNICIONES**

Avila. — Cumpliendo las órdenes dictadas por el delegado de orden público, se efectuó un registro en una casa de vinos instalada en Lumaraquín, encontrándose allí armas y municiones diversas. Se ordenó el ingreso en la cárcel del propietario y de su hijo.

Estos individuos eran izquierdistas y republicanos de toda la vida. Se les encontró también una placa que tenía como inscripción: "14 de abril. — Vinos y Comidas".

**LLEGA EL P. VILLAR DIRECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE LOS ANGELES**

Burgos. — Con motivo de haberse establecido la compañía de Jesús en

España, ha llegado el Padre Villar, jesuita. Director de la Universidad de Los Angeles.

El Padre Villar se ha entrevistado con los dirigentes del Movimiento Nacional y les ha dado a conocer la labor realizada por la Compañía en los Estados Unidos en favor de nuestra causa.

También les dió cuenta de una gran revista nacional que allí se edita.

**DEL BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO**

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica un decreto del Ministerio de Defensa Nacional aprobando el reglamento orgánico de mutilados de guerra marroquíes.

Otro, creando la academia militar para el perfeccionamiento de alféreces provisionales de Ingenieros.

Una orden del ministro del Interior ordenando el cese del cargo del gobernador de Vizcaya, general don Manuel Serrano.

Orden disponiendo el nombramiento para el cargo de gobernador de Vizcaya al general don Vicente la Fuente.

Orden anunciando concurso para la provisión de director del Balneario de Aloncha, de Badajoz.

Otra orden respecto a ganadería ha sido dada por el ministro de Agricultura y otra por el ministro de Educación Nacional.

**SE DESMIENTE LA ENFERMEDAD DE S. S. EL PAPA**

Ciudad del Vaticano. — En contra de los rumores sobre la salud del Santo Padre, se anuncia que aquella es totalmente satisfactoria. Hoy, por la mañana, ha podido recibir el Santo Padre varias audiencias.

**URUGUAY RECONOCE EL IMPERIO ITALIANO**

Roma. — El conde Ciano ha recibido al encargado de Negocios del Uruguay quien le ha dicho que de ahora en adelante el representante del Uruguay presentará sus cartas credenciales al rey de Italia y Emperador de Etiopia.

**UN PERIODISTA INGLES QUE ABOGA POR UNA INTELIGENCIA CON HITLER**

Londres. — Mr. Renfermer, escribe un artículo en el "Daily Mail", en el que dice que el Gobierno de la Gran Bretaña no ha comprendido todo el alcance que le reportaría llegar a una inteligencia con el Gobierno del Reich.

Durante 7 años parece que el Foreign Office no se ha dado cuenta de la gran importancia que representa la política de Mussolini y de Hitler, que la desarrollan con toda escrupulosidad: la diplomacia inglesa no parece haberse dado cuenta de las grandes figuras de Hitler y Mussolini, y a continuación hace un diseño de la personalidad del Führer canceller y escribe: "La política de Hitler se destaca por el hecho de que ha logrado triunfo tras triunfo, sin la menor efusión de sangre; así ha sucedido con

la anexión de Austria, y lo mismo que ha ocurrido con Austria puede ocurrir con los demás pueblos, porque Hitler quiere que sea mantenida la paz a toda costa, y esta paz no es realizable sin un acuerdo anglo-alemán".

Termina diciendo el articulista que se han de tomar en consideración las reivindicaciones de Hungría con relación a Checoslovaquia.

**APARATOS CHINOS VUELAN POR PRIMERA VEZ SOBRE TERRITORIO JAPONES**

Han-Keu. — Comunican de esta capital que una escuadrilla de aparatos chinos ha volado por primera vez sobre territorio japonés costero; arrojó gran número de impresos en las proximidades de la costa; el raid fué efectuado a media noche y sobre Pekín evolucionaron los aparatos chinos cerca de 20 minutos.

A las 4 de la madrugada las escuadrillas regresaron a sus bases de Han-Keu sin ninguna novedad.

Los japoneses comunican que se limitaron solo a dejar en completa obscuridad a todas las ciudades, y los chinos dicen que no fueron atacados ni por cañones anti-aéreos ni por escuadrillas japonesas.

**Crónica de guerra**

(RADIO ESPAÑA DE BILBAO)

Hoy es en Cinco Torres, y no hay jornada en que nuestras tropas no avancen. En la de ayer se han ocupado dos pueblos, uno de ellos muy importante, que ha sido liberado por el esfuerzo de los soldados na-

cionales que desde hacía algunos días se hallaban establecidos en sus cercanías, pero que no había llegado aun la hora de completar la operación de conquista. El martes las tropas se hallaban a la vista de Vi-

Villafranca, cuyas fuerzas dejaban sentir su fuerte presión cuando de improviso y con movimientos rápidos se separaban de este sector para caer sobre Mosqueruela, a 21 kilómetros de distancia. Las divisiones rojas esperaban parapetadas el ataque a Villafranca; cuando se pudieron dar cuenta de la maniobra, ya era tarde, pues quedaba rescatado el citado pueblo y estas fuerzas tomaron contacto con todas sus columnas, haciendo una soldadura perfecta para esperar cualquier contraataque del enemigo.

Ayer el ala derecha mejoró sus posiciones alejando al enemigo en bastantes kilómetros del teatro de la lucha. Ayer las fuerzas han avanzado por el sector de Iglesiasuela.

Se ha combatido durante todo el día con energía sobre la carretera que los rojos han construido desde Villafranca a Benasal, corrian las ambulancias transportando heridos hacia Albocacer, lo cual los hospitales de sangre que tiene el enemigo en esta población se han llenado rápidamente hasta rebosar y a medida que se prolongaba la lucha aumentaba el número de evacuados, en su mayoría alcanzados por la metralla de nuestras baterías. Las alturas próximas de Villafranca iban siendo coronadas por los soldados nacionales colocando nuestra bandera en los puntos más altos de las posiciones dominantes en una marcha irresistible, porque nuestros soldados avanzan siempre sin detenerse. Al propio tiempo otras fuerzas que salieron de Cinco Torres rebasando la ermita de San Pedro y todas sus alturas inmediatas. En resumen es una revolución de lo ocurrido en el Cerro de la Cañada cerca de Fortanete cuando hace poco

llegaron las fuerzas de Castilla los milicianos entraron casa por casa en el pueblo obligando a salir de ellas a todos los hombres, mujeres y niños incluso a dos o tres paralíticos que tuvieron que ser transportados en caballerías, nadie se resistió pero un hombre puso reparos protestando de que se le hiciese marchar del pueblo que le vio nacer y en donde tenía a sus seres más queridos los milicianos y malhechores del pueblo la emprendieron contra aquel hombre y una hija de al víctima que salió en defensa de su padre fué asesinada y los dos rematados a golpes de fusil unas horas después de que acababan de salir los milicianos entraban nuestras tropas en el pueblo y hallaron todas las casas saqueadas; por las calles grandes montones de porquería encontrando sobre un charco de sangre a los infelices que habían poco antes rematado eran los cadáveres de los que no habían querido seguirlos.

Con las operaciones de hoy Morella queda protegida fuertemente, y ésta es una villa populosa, nudo de comunicaciones y base para operar sobre los sectores de Morella a Mosqueruela y Cantavieja es decir sobre todo el alto del Maestrazgo.

En cuanto a las posiciones marxistas al oeste de Teruel quedan sin comunicaciones en la carretera que precipitadamente estaban construyendo los batallones rojos y todas las fortificaciones que se dedicaban a construir por este sector no han podido terminarse por la rapidez de la maniobra llevada a cabo que ha profundizado en esta zona conquistando todo el territorio en que pensaba el enemigo poder detenernos.

obras de fortificación; se ve que el enemigo no piensa más que en retroceder, pues después de haber hecho sus célebres cinturones de hierro, abre más atrás nuevas líneas de trincheras: luego es que dan por descontado de antemano que sus fortificaciones no le servirán para nada y habrán de abandonarlas.

Una radio de la zona roja ha hecho una declaración manifestando que los rojos están fortificando la carretera de Teruel a Sagunto, y hasta la que discurre más al sur que va de Chelva a Valencia; esto demuestra que los rojos no solamente retroceden en la línea de fuego sino también detrás de las fortificaciones.

## Los rojos envían a los frentes de Teruel y Castellón, todos los hombres disponibles

Berlin. — Una noticia procedente de la Agencia alemana D. N. B., pone de manifiesto que el Gobierno bolchevique de Valencia ha recibido una nota del Jefe de la España roja del Sur, en la que le manifiesta que para detener el avance que los nacionales realizan por el sector de Teruel y Castellón, se proponía mandar a este frente todos los hombres actualmente disponibles. Afirma también, en la citada nota, que todos los hombres capaces de empuñar las armas, serán inmediatamente enviados al citado frente para intentar detener, en esta forma, el avance de los soldados de Franco.

si en su totalidad por mujeres, que en actitud hostil a las autoridades rojas recorrieron las calles de la población a los gritos de ¡Abajo la guerra! ¡Pan y no guerra!

De Madrid comunican que, durante la última quincena de mayo, fueron ejecutadas 78 personas, acusadas de conspirar contra el régimen republicano.

Otras 101 personas fueron detenidas y llevadas a campos de concentración.

También en Barcelona se han producido diversas manifestaciones que han sido disueltas violentamente, causando a los que las componían algunos muertos y heridos.

## La Cruz monumental a Mola...

### Asistirá a la inauguración el Caudillo

Las Radios de Bilbao y de San Sebastián han transmitido esta mañana la noticia de que el próximo día 3 de junio, viernes, aniversario de la muerte, acaecida en accidente de aviación, del ilustre general Mola, tendrá lugar la bendición e inauguración de la Cruz monumental erigida a la memoria del glorioso general en el sitio mismo donde ocurrió su muerte en acto de servicio, en lo más alto del Cerro del Peregil, situado en las inmediaciones de la carretera que sirve de enlace a la de Madrid a Irún con la de Burgos a Logroño y en su kilómetro 271.

media de ancho de 60—pues es trapezoidal isósceles—, 160 metros de altura, enlazado de esta manera la parte más alta y dominante con el recinto sagrado de donde se recogieron los restos de nuestro glorioso Mola y sus acompañantes. Esta parte, la más baja, se compone de cinco arcos triunfales, en serie de medio punto; un altar y el recinto donde se encontraron los cadáveres.

La Cruz monumental tiene interiormente una escalera caracol, con su rotunda en la parte cumbre para poder gustar de lo alto (1.000 metros sobre el nivel del mar), el paisaje, con sus innumerables pobluchos, montes escarpados, cuevas profundísimas.

Todo ello irá rematado con sus correspondientes paseos y una magnífica pista de acceso al cerro para los coches, que tendrán una amplísima explanada de asfalto para el estacionamiento de los mismos.

Se organizarán, para el día de la inauguración del monumento, diversos trenes especiales, algunos de los cuales tendrán su salida de Burgos.

Asistirá a la inauguración de la Cruz monumental el Generalísimo Franco, que quiere así demostrar la gran estima en que tenía al ilustre finado.

Las dimensiones de la Cruz son de seis metros de ancho y de grueso por 27 de altura, ostentando en rica talla el escudo de armas nacional.

Después de bajar unos escalones, se extiende un gracioso parterre, adornado con asuntos guerreros, arrancando de aquí para abajo una magnífica escalinata de 300 metros de longitud por una

## La crueldad de los rojos

### Jóvenes sorprendidos al ir a pasar la frontera

Perpignan. — Un numeroso grupo de jóvenes intentó atravesar anoche la frontera francocatalana y fué sorprendido por los carabineros rojos, que hicieron sobre los jóvenes nutrido fuego de ametralladora matando a 20 y cogiendo a otros 50 prisioneros.

terera por Puigcerdá, fueron tiroteados por los carabineros, que hirieron a uno de los hombres.

Todos fueron seguidamente detenidos. Al herido se le remató de un pistoletazo; a los cuatro hombres restantes y a la mujer los metieron en una camioneta y dijeron que se los llevaban a Seo de Urgel. Poco después, regresó el vehículo sin los fugitivos.

A la mañana siguiente, se encontraron en un garage inmediato a los límites de las provincias de Lérida y de Gerona, cuatro cadáveres de hombre y uno de mujer, horriblemente mutilados.

Se sabe que una treintena de ellos consiguieron huir, atravesando la frontera y entrando en Francia.

Estos muchachos han contado que sus guías les denunciaron, llevándoles, además, a un sitio ya convenido, donde los carabineros les esperaban, convenientemente apostados.

Hacen constar la crueldad con que fueron tratados los heridos, rematándolos a tiros.

Los cincuenta prisioneros han sido llevados a Puigcerdá, donde serán sometidos a un Tribunal de urgencia.

Perpignan. — Cinco hombres y una mujer que trataban de pasar la fron-

### M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9. 1.º Hospedaje para parteras. (Precios económicos).

## Por 100 pesetas, 210 francos

París. — La noticia de que el Gobierno de la España nacional ha decidido reemprender el pago de los intereses de la Deuda del Estado, suspendido hasta el presente, continúa repercutiendo de la manera más favorable en la cotización de todos los

valores nacionales españoles, que cada día van aumentando su valor.

Por lo que mira al cambio de la peseta nacional, ésta es cotizada con creciente alza, y los cambistas particulares realizan las operaciones a razón de 210 francos por 100 ptas.

## Italia crea el día de "solidaridad con la España Nacional,"

(DE RADIO NACIONAL)

Roma. — El Secretario del partido Nacional Fascista italiano, Ministro Starace, acaba de firmar, con fecha de ayer una importante orden que impone la solidaridad moral entre la España de Franco y la nueva Italia de Benito Mussolini. Según dicha orden, en toda Italia va a celebrarse el "Día de Solidaridad con la España Nacional". No sólo en Italia sino en toda el Africa Colonial italiana, en Abisinia, en las posiciones italianas del Mar Egeo tendrán lugar

solemnidades y fiestas para atestiguar la comunidad de ideales que unen a la gran Italia con la que en breve ha de ser gran Nación Española, unidas ambas por los vínculos de una común civilización.

Huelga decir la satisfacción inmensa con que la España Nacional acogerá la noticia, que constituye una prueba más, que unir a las muchas ya recibidas, de la simpatía cordial con que sigue nuestra lucha la gran nación latina, hermana.

## Breve crónica de la situación militar

Lluvia, viento y nieve. — Parece que los elementos se han dado cita sobre el frente de Teruel mediterráneo y se suceden cataratas de agua sobre las altas montañas, y no solo esto sino que la nieve en algún lugar alcanza una capa de 10 centímetros de espesor.

oficial: importantes posiciones a vanguardias de estos pueblos también han sido ocupadas.

El frente de Teruel sufre pues ampliaciones que no bajan de 20 kilómetros.

Desapareció la bolsa de Teruel. — La gran bolsa de Teruel que pudo haber sido para el enemigo magnífica oportunidad para yugular nuestra ofensiva hacia el Mediterráneo, ha desaparecido por completo, ahora desde Caspe hasta Mosqueruela, el sector más estrecho de nuestro frente al Ebro, mide 120 kilómetros de longitud y nuestro dominio en la costa de Levante es de una longitud de 80 kilómetros, comprendidos desde la desembocadura del Ebro hasta Alcocebre; es decir que este brazo tiene la figura normal de un frente consolidado.

Ahora hemos de esperar nada más que unos días a que puedan desarrollar nuestras fuerzas toda su extraordinaria potencia.

¿Y el campo marxista? — En el campo marxista no sucede otra cosa que

Continúa el temporal, tratando de dificultar las operaciones, pero a pesar de ello las tropas españolas no cesan de avanzar día sin apuntarse alguna resonante victoria, y además de vencer la resistencia del terreno han vencido la intensidad del temporal y la resistencia del enemigo.

Ayer se movieron los soldados, pero avanzan en vez de llevar la dirección sudeste avanzaron hacia el sur en Villafranca del Cid

ha sido uno de los pueblos rellenos en marcha hacia el Mediterráneo; un poco más al noreste el pueblo de Castellor

pronto será recogido en el parte

## DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato génitourinario (Vías urinarias - Ginecología)

Puigdorfil, 14

Visita de 1 a 12

# La escandalosa ayuda de Francia a los rojos, tiene interrumpidas las conversaciones franco-italianas

Inglaterra para conservar la paz, actúa activamente para suavizar el conflicto, gestionando el cese del paso de material de guerra por la frontera francesa

Causa intranquilidad en Londres la noticia de que Francia ha enviado tropas de Túnez a la frontera de Libia

## EL GOBIERNO FRANCÉS ES PACIFISTA, DICE DALADIER

Londres. — En los medios londinenses se habla estos días de las palabras que ha dado a conocer Mr. Daladier para salir al paso de las campañas de noticias tendenciosas que contra Francia y el gobierno francés han circulado por ciertos medios.

Ante la falsedad de tales informaciones, ha dicho Mr. Daladier, hemos de salir al paso para decir que el gobierno francés no tiene preparado decreto alguno con respecto a la movilización general en Francia, que su voluntad es como ha sido hasta ahora: una voluntad pacifista.

El gobierno francés se dirige a la opinión francesa haciendo llamamiento a su buen sentido y a su clarividencia y su calma.

No quiero hablar más —añadió Mr. Daladier— sobre estas falsas noticias. Sólo quiero advertir que Francia continuará insensible a esta campaña falsaria y con entera serenidad.

Toda la acción del gobierno estará encaminada a la defensa de la paz.

Buena prueba de ello son las entrevistas de Londres franco-británicas, todo encaminado al mantenimiento de la paz en Europa.

Francia tiene la voluntad y es lo bastante fuerte para garantizar esta paz.

Francia es capaz de asegurar la inviolabilidad de su imperio y de sus fronteras, la independencia de su régimen y la integridad de su territorio.

## INGLATERRA INTERVIENE PARA QUE TENGAN EXITO LAS CONVERSACIONES FRANCO-ITALIANAS

Londres. — Se asegura que el embajador británico en Roma, Lord Perth, acudió al palacio Ricchi para obtener ciertas acotaciones a alusiones que Mussolini hizo en su discurso de Génova con respecto a las relaciones franco-italianas.

Cuando se celebraron las conversaciones anglo-francesas, se convino que el gobierno de Londres haría uso de su influencia en Roma cerca del Conde Ciano para unas voluntades y para que Mr. Blondell pudiera continuar con éxito las conversaciones que después del discurso de Mussolini en Génova han tenido algunas dificultades con respecto a las apreciaciones que del conflicto español se tienen.

En estas circunstancias se cree que Lord Perth se entrevistará con el conde Ciano con el objeto de acabar con dichas dificultades y entonces Perth y Ciano con el embajador francés celebrarán una labor conciliadora.

## OFICIALMENTE SE DESMIENTE QUE FRANCIA ENVIE GRANDES REFUERZOS AL GOBIERNO ROJO DE BARCELONA

París. — Los círculos oficiales y políticos desmienten que el Estado mayor francés haya determinado enviar a Barcelona grandes refuerzos con el objeto de hacer un último y desesperado esfuerzo para ver de salvar el ejército rojo español.

## VISITA RELACIONADA CON LA RETIRADA DE LOS VOLUNTARIOS DE ESPAÑA

Londres. — El embajador de Italia en Londres, Conde Grandi, ha visitado al presidente del Comité de No-Intervención, Lord Plymouth, manifestándose en los círculos políticos que dicha visita está relacionada con la retirada de voluntarios de España.

## INGLATERRA TOMA LA INICIATIVA PARA QUE FRANCIA DEJE DE AUXILIAR A LOS ROJOS

Roma. — Según se afirma en esta

capital, Inglaterra ha tomado por sí la iniciativa de la No-Intervención, con objeto de llegar a un arreglo, a fin de que Francia deje de auxiliar al gobierno de Barcelona.

## LA PRENSA FRANCESA Y EL OBSTACULO DE LAS CONVERSACIONES FRANCO-ITALIANAS

París. — Los periódicos de la mañana se ocupan del obstáculo surgido en las conversaciones franco-italianas, aunque esperan una mediación de la Gran Bretaña.

“L'Époque” dice que la intervención de la Gran Bretaña en este asunto no ha dado hasta ahora resultados satisfactorios; agrega el diario que es indudable que el Gobierno de París debe adoptar una actitud distinta con el futuro jefe de España.

“Le Temps” habla también de la interrupción de las negociaciones italo-francesas, y dice que es evidente no se podrán reanudar si Francia no cambia de actitud.

“Le Petit Journal” dice que es vergonzoso el triste espectáculo que está dando Francia, que ha de estar apoyada por la diplomacia británica; hemos de enviar urgentemente un embajador a Roma; esta es una cosa que no la podemos prolongar ni por un momento más, pues luego llegará un momento que será imposible hacerla.

“Excelsior” hace resaltar que después del discurso pronunciado por el Duce en Génova el sábado pasado no puede ser puesta en duda la solidez del eje Roma-Berlín y que en caso de un conflicto europeo las fuerzas italianas, alemanas y las del GENERAL FRANCO harían un frente muy extenso y nos encontraríamos en peligro de vernos cortadas las vías de comunicación en el Mediterráneo.

## EL ESCANDALOSO TRAFICO DE ARMAS A TRAVÉS DE LOS PIRINEOS

París. — El importante diario “Le Jour” ha publicado una interesante información de su corresponsal en un pueblo fronterizo con los Pirineos, en la que se denuncia que el escandaloso tráfico de armas prosigue sin interrupción en dirección a Barcelona.

El corresponsal parisino hace a la vista de estas noticias, el siguiente comentario: “No es con el fin de perjudicar a los altos intereses de Francia, el hecho de que denunciemos las repetidas contravenciones del pacto de no intervención que se observan a lo largo de la frontera catalana; se trata de un tráfico completamente ilícito que circula por carreteras y ferrocarriles con objeto de suministrar a los rojos armas para luchar contra España; esta actitud de las autoridades de Francia es un poco peligrosa; el prefecto del departamento de los Pirineos que tiene la misión de vigilar este tráfico indigno, se cuida muy bien de no intervenir por no perjudicarse en su carrera y para obedecer algunas consignas secretas del Frente Popular.

Todos los días se ven circular camiones que son portadores de este peligroso tráfico y estos camiones circulan sobre la carretera de Bourg-Madame, Cerbere y Perthus; se ven algunos camiones de unas cuantas toneladas de peso e incluso otros con remolque con matrícula de París, Burdeos, etc.; unas veces van completamente cerrados y otras cubiertos con una tela tricolor que denota el carácter oficial de estos envíos; a la vista de los controladores de las carreteras, pasan sin detenerlos, mientras que yo cada dos o tres kilómetros tengo que enseñar la documentación; siempre llevan mercancías muy delicadas; así en uno de los ferrocarriles cargados de materias bélicas se lee la inscripción: “No acercarse, albaricoques”; no sabemos lo que serán estos albaricoques, pero lo que sí sabemos es que se dirigen hacia Perthus, a Croisset o a Cerbere.

Hablo con uno de estos contrabandistas y me dice: “Yo soy no solamente el primer ciudadano de mi pueblo, consejero del comercio exterior de Francia sino miembro del comité de abastecimientos al gobierno de Barcelona; todo lo que pasa tiene que pasar por mi despacho”, han puesto nombres franceses por si acaso y solamente figura un representante español; en esta oficina se guardan en un inmenso garage los camiones que se utilizan para hacer este tráfico escandaloso de armas.

Estos camiones al pasar por la frontera ni por la misma aduana son molestados en lo más mínimo, ya que en las aduanas las órdenes de París son terminantes: “no abrir ningún vehículo”, pero si se sabe que llevan cargamento ilícito, por qué los aduaneros no han de cumplir con su deber?

En la semana última un gran camión cargado de explosivos tuvo una avería que inmovilizó todo un convoy; la prefectura dió órdenes inmediatas al capitán de gendarmes de que costase lo que costase, debía pasar la frontera antes de que se hiciera de día.

Estas órdenes monstruosas vienen y no se sabe de quien; al menos cuando existía el control no se hacía el tráfico de una manera tan escandalosa, pero ahora se puede decir que la frontera está completamente abierta desde hace dos meses durante los cuales está pasando una gran cantidad de material de guerra; 40 ó 50 camiones pasan todos los días por aquí, hasta el punto de que no tienen tiempo de descargar todo lo que conducen; las mercancías a veces pasan por vía férrea, y el ferrocarril español entra hasta Cerbere, desde hace 6 semanas han obtenido los rojos este privilegio; todo lo que sucede en esta parte de la frontera de España lo hacemos público, para bien de Francia y que conste que los cifras que damos no son exageradas.”

## INTRANQUILIDAD EN INGLATERRA ANTE LAS NOTICIAS DE QUE FRANCIA HA ENVIADO TROPAS A LA FRONTERA DE TÚNEZ CON LIBIA

Londres. — La llegada a Londres del Ministro de Justicia francés, Paul Reineau ha llamado la atención de la opinión pública, pues ha celebrado unas conversaciones con Lord Halifax sobre las relaciones franco-italianas, cuyas complicaciones recientes, están causando verdadera intranquilidad en los círculos políticos británicos.

Esta intranquilidad es aumentada por las noticias de que Francia ha enviado tropas a la frontera entre Libia y Túnez.

Se cree que lord Halifax ha manifestado al Ministro de Justicia, Paul Reineau que cualquier aumento de envío de material de guerra a los rojos españoles pondría en peligro el éxito de la política del Gobierno británico, quien se propone aclarar la situación de España lo más rápidamente posible.

En los círculos políticos se opta en general que el embajador británico en París hablará con el Gobierno francés dentro de las 48 horas próximas, para conocer sus pretensiones con relación a la reunión del comité de no intervención la próxima semana.

## LA RUPTURA DE LAS NEGOCIACIONES FRANCO-ITALIANAS OBRA DEL FRENTE POPULAR FRANCÉS

Roma. — La ruptura de negociaciones franco-italianas da pie para que los periódicos comenten la cuestión española.

Una agencia semi-oficial hace resaltar que la resistencia de los rojos españoles en los últimos meses pasados sólo ha sido posible gracias al in-

menso caudal de armamento recibido desde Francia; parece que la continuación de la guerra civil española es el objetivo principal que presiden los frentes populistas franceses quienes quieren evitar lleguen a un acuerdo Francia e Italia, y echara responsabilidad de lo ocurrido sobre Italia.

## EL PARTIDO SOCIALISTA FRANCÉS ANUNCIA UNA INTENSIVA CAMPAÑA EN FAVOR DE LOS JOS ESPAÑOLES

París. — El comité ejecutivo del partido socialista francés, ha publicado un manifiesto en el que declara la actitud pasiva adoptada por Francia en Ginebra y afirma que iniciará la campaña de asistencia a los rojos españoles; amenaza con separar a todos los partidos de izquierda de tanto en Francia como en la Gran Bretaña.

## “THE TIMES” DENUNCIA TAMBIÉN LA GRAN CANTIDAD DE MATERIAL DE GUERRA QUE FRANCIA ENVIA A LOS ROJOS

“The Times” dice: “Estos envíos de la España roja a través de la frontera franco-pirenáica van entorpeciendo las relaciones franco-italianas; el periódico señala que aumentaron considerablemente los envíos de material bélico a raíz de la última ofensiva GENERAL FRANCO y añade que están tratando en la España roja numerosas baterías de cañones antiaéreos y el número de aviones, en números redondos, según el periódico que Francia ha enviado a los rojos asciende a 200 desde el mes de marzo.”

Se dice que gran parte de la gran cantidad de material de guerra que reciben los rojos la reciben de Francia, pero no es de origen francés, sino en su mayor parte procedente de la Europa central.

El corresponsal en Hendaya de “The Times” hace resaltar el hecho de que los transportes de material pasan a Francia sin la menor molestia.

Según el mismo corresponsal, la afluencia de voluntarios extranjeros a la España roja.

## INGLATERRA QUIERE SOLUCIONAR LAS DIFERENCIAS FRANCO-ITALIANAS

París. — La interrupción de las negociaciones franco-italianas, como mono polizando la atención de los círculos políticos y de la prensa francesa.

Las conversaciones que el embajador de la Gran Bretaña en Roma, Lord Perth, ha celebrado con el Conde Ciano y las que ha celebrado el representante francés Blondell se suponen relacionadas con la política internacional de la Gran Bretaña entre los gobiernos, e Inglaterra tiene la intención de solucionar estas diferencias franco-italianas.

En los círculos oficiales parisinos subrayan que una decisión rápida del comité de no intervención de Londres podría facilitar las conversaciones en Roma, y se atribuye una importancia excepcional al encuentro que tendrá lugar esta mañana en París entre Lord Halifax y el Ministro francés de Justicia, Paul Reineau.

## Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de Urología del Instituto de Patología y Clínica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE VÍAS URINARIAS. Calle de La Soledad, 35 (Calle de Correos). Domicilio: HOTEL VICTORIA

# Últimas noticias de la noche y madrugada

## MOVIMIENTO INSURRECCIONAL EN BILBAO

El Gobierno de Cárdenas comunica que el general Ceballos ha intentado hacer un pequeño movimiento insurreccional pero el Gobierno es dueño de la situación.

## FRANCIA CULPABLE DE LA PROLONGACIÓN DE LA GUERRA

El periódico "El Mundo" hace resaltar las palabras del Ministro del Interior: "Hasta que no se termine la guerra no se cubrirá definitivamente ninguna vacante, ya que los combatientes deben tener acceso a ella, según establece en el decreto del 12 de mayo de 1937; hemos de pensar los que vivimos en la retaguardia que es nuestra vida a los esfuerzos de nuestra juventud que lucha en el frente."

El mismo periódico a la vez refiere el mismo periódico a la vez seguida por la vecina república que proclama oficialmente la intervención y la neutralidad más absoluta para nuestra Causa y en consecuencia con la mayor desfachatez ayudando a los rojos enviando material de guerra; sin tal ayuda la guerra se hubiera terminado en más de un año; la prolongación de la resistencia de los marcos se debe exclusivamente a la política de Francia.

El periódico "El Correo Español" y "El Pueblo Vasco". No es tan solo Rusia que ayuda a los rojos sino también el actual gobierno Daladier; no eran socialistas ni comunistas y embargo se está ayudando a los rojos como en los peores tiempos de la guerra; ni siquiera se ha atrevido a emitir las acusaciones claras y contundentes de Mussolini quien dijo que el gobierno francés estaba con Barceles, sin embargo no podrán conseguir otra cosa que alargar la guerra porque la victoria es nuestra irremediablemente.

## PREMIO MARIANO DE CAVIA

El premio "Mariano de Cavia" ha sido otorgado este año a Miquel por su artículo "Los Requetés y los Falangistas".

## PAINTINGOS DE GUERRA DE RICARDO BAROJA

En el Palacio de Telmo se inauguró, con asistencia de las autoridades y personalidades ilustres de esta capital, la exposición que evoca escenas de la guerra. Los cuadros han sido pintados por el pintor D. Ricardo Baroja. El Alcalde elogió la obra de Baroja que se representan bellas escenas de guerra que revelan el espíritu de los defensores de la civilización de la cultura cristiana y europea.

## AGRAVA EL PROBLEMA ALIMENTICIO DE MADRID

El problema alimenticio de Madrid se hace cada vez más serio después de una conferencia en el alcalde de Madrid y las autoridades de Valencia, se hizo saber que la ración alimenticia será reducida a 300 gramos de pan y 400 gramos de arroz o garbanzos.

En vista de que son muchos los que elevan los precios de los artículos, las autoridades rojas se han visto obligadas a amenazar con severos castigos.

## EL GOBIERNO ROJO HA LLAMADO A LOS REEMPLAZOS DE LOS AÑOS 23, 24 Y 25

Nuevos reemplazos han sido llamados a filas por el gobierno rojo, comprendiéndose entre éstos los de 1923, 1924 y 1925, lo que está dando lugar a protestas de todo género; mientras tanto a través de la frontera franco-catalana se pasan milicianos y material.

## 50 AÑOS DE VIDA DE LAS ESCUELAS DEL AVE MARÍA

Granada. — El próximo octubre se celebrará el 50 aniversario de la fundación de las Escuelas del Ave María por el Catedrático de la Universidad de Granada, Padre Manjón; con este motivo se han organizado diversos actos entre los cuales figura una reunión pedagógica y una exposición escolar.

El Ministro de Educación Nacional prestará la colaboración necesaria para el mayor esplendor de las fiestas.

## UN BUEN DONATIVO

Bilbao. — Los empleados y obreros de la sociedad constructora "Vasconister" han entregado a la autoridad 220.000 pesetas con destino a una suscripción para la construcción de un nuevo pabellón en el Hospital civil.

La suscripción va siendo secundada por otros obreros y empleados.

## A UN SOLDADO SE LE EXTRAE UNA BALA ALOJADA EN EL CORAZÓN

Vitoria. — En el Hospital del Seminario tuvo lugar ayer una intervención quirúrgica a uno de los soldados hospitalizados allí que tenía una bala alojada en la parte superior del corazón; le operaron teniendo que abrir el corazón, extrayéndole la bala; la operación fué realizada por los médicos Ortega de la Vega y su ayudante Minguez, siendo muy felicitados por esta feliz intervención.

## TURQUÍA QUEJOSA DE FRANCIA

Stambul. — El presidente de la República, Kemal Atatud ha salido de Ankara con dirección a ésta; con ello se desmienten las falsas noticias, noticias propaladas por los franceses.

En los medios turcos se interpretan estas noticias como una maniobra designada a sembrar el pánico, pues se celebran elecciones el jueves.

La vida de los dominios sometidos al mandato francés se hace de cada día más violenta y difícil y la prensa turca dice que Francia se sirve de medios tan cobardes como rastreros para hacer creer toda clase de noticias tendenciosas y falsas.

## QUEJAS DE LOS POLACOS EN CHECOSLOVAQUIA

Varsovia. — La agencia "Orni" publica un artículo en el que se queja de la actitud de las autoridades checoslovacas que hacen la vida imposible a los polacos que residen en Checoslovaquia; estos súbditos polacos tienen que ir a Polonia a cumplir sus obligaciones militares y cuando regresan el gobierno checo les retira su carnet de trabajo, lo que equivale a quedarse en la calle. Esta actitud de las autoridades checas demuestra la opresión a que están sometidos en Checoslovaquia los polacos.

## EL REY EMPERADOR DE ITALIA A LIBIA

Roma. — El Rey de Italia y Emperador de Etiopía ha salido esta mañana de Roma con objeto de embarcar mañana a bordo del "Savoya" rumbo a Libia.

Desembarcará en Trípoli el sábado: el primer día se realizarán ejercicios militares en su honor en la Libia occidental y el 24 de Mayo el Rey Emperador pasará revista a las tropas armadas que tomen parte en las maniobras; después inaugurará diversas obras públicas; más tarde se trasladará a Garame en donde presentará la organización completa de la Libia Occidental; se trasladará luego a la Libia Oriental en donde visitará numerosos centros agrarios; el primero de Junio el Soberano embarcará en Togu en viaje de regreso a Italia.

## CURSO PARA EXTRANJEROS EN SANTANDER

El curso de extranjeros que ha de tener lugar en Santander se celebra-

rá desde los días 1 de Junio a 25 de Agosto de 1938, organizado por el Ministerio de Educación Nacional, bajo el patronato de la Sociedad Menéndez y Pelayo y con la colaboración de los más altos valores de la cultura española; las materias que se explicarán son: Lengua Española, Arte Español, España en la Historia Universal, Vida y Costumbres típicas españolas; Música Española, Ciencias y Filosofía Española y la Nueva España; los que en él quieran participar pueden solicitar un ejemplar impreso dirigiéndose al Ministerio de Educación Nacional, Vitoria.

## EN VALENCIA NO HAY PAN

Perpignan. — En Valencia ocurren

# España y el Mundo

(RADIO NACIONAL)

Leemos en "La Vanguardia" del día 17 un artículo titulado "Por el buen Camino", del que copiamos el siguiente párrafo:

"Ya estamos en el buen camino. Como dice el refrán, "Nunca es tarde si la dicha es buena". Esto nos pasa a nosotros. La verdad de nuestros postulados se abre paso por fin. Nuestros postulados avanzan. Se imponen con fuerza irresistible".

Nada; que los postulados les van a resolver la situación a los rojos. No tienen más que coger doscientos mil de esos postulados, instruirlos militarmente y mandarlos al frente de batalla. A ver si es verdad que los postulados se abren paso y avanzan. Porque sus soldados está visto que no hacen más que replegarse...

\*\*\*

Según las radios rojas, ayer recibió Miajas a los periodistas y les dijo: "No les voy a hacer ninguna manifestación, sino decirles simplemente que dentro de un rato les entregaré unas cuartillas en las que contesto a esa serie de individuos que tienen la osadía de decir que yo estoy actuando como un dictador."

¡Qué va a ser Miaja un dictador! ¡Qué va a ser un dictador, si hasta las explicaciones que anuncia a los

cosas que revelan la horrible tragedia que vive la población civil presa de los caciques rojos.

El día 10 de los actuales el consejero municipal de abastecimientos, Jeón Ualbe, anunció al vecindario que no habrá pan por haberseles agotado la harina, y al día siguiente fué destituido porque hizo estas manifestaciones.

## EN LA ZONA ROJA VA A ESTABLECERSE EL RANCHO UNICO

Barcelona. — Con el fin de dar cima a la situación desesperada que comienza a notarse en todas las regiones rojas se estudia la forma de establecer un rancho único.

Periodistas han tenido que dictárselas a él...!

\*\*\*

El diario francés "La République" del día 17 publica un artículo de Pierre Dominique titulado "España y Francia", del que vamos a copiar los siguientes párrafos:

"Francia no ha actuado nunca tan clara y francamente como Inglaterra. Sin duda Inglaterra ha mantenido su embajador cerca de la República y se ha guardado de reconocer al General Franco; pero ha acreditado cerca de éste un agente consular, mientras el Duque de Alba figura en Londres como Embajador de la España Nacional.

"Nosotros poseemos mayor extensión de frontera común con la España Nacional que con la República. Es justo por lo tanto que tratemos a las dos fronteras cuando menos con la misma simpatía. Las dos deben estar abiertas, o deben estar cerradas las dos. De lo contrario, no hacemos sino dar la razón a Mussolini. (Se refiere al último discurso del Duce en Génova, en el que dijo que Francia desea la victoria de Cataluña e Italia la de la España nacional, siendo éste el obstáculo que impide un acuerdo entre los gobiernos de Roma y de París)."

# Crónica de Paris

(DE RADIO NACIONAL)

El duelo entre los autores teatrales Gastón y Bourdoc ha tenido lugar. Muchos no lo esperaban. Creían que la cosa se arreglaría por las buenas sin llegar a las malas, pero el lance dramático ha sido inevitable. Entre los dos escritores se habían cruzado demasiadas cartas, con demasiados insultos, para que la mancillada honorabilidad pudiera lavarse con agua clara. Era preciso lavar con sangre las afrentas. Se nombraron padrinos, que por cierto han sido todos ellos hombres de letras, y estos tuvieron varias reuniones para ver de arreglar pacíficamente las diferencias; pero al fin convinieron en que no podían renunciar al espectáculo seductor de un duelo auténtico y real; comprobaron que había motivos suficientes para enzarzar a sus ahijados y se dispusieron a contemplar curiosamente la singular pelea. No sabemos si el lu-

gar ha sido el Bois de Boulogne, donde en los tiempos románticos iban a matarse los suicidas por causa del amor no correspondido, y si los padrinos llevaban pistola. Pero el caso es que hubo choque de aceros y que Gastón atravesó de un sablazo a Bourdoc. Ha corrido la sangre. Si la honra mancillada ha quedado limpia o si por el contrario está más sucia que antes lo ignoramos.

En cuanto a política internacional, apasiona mucho el tema de las conversaciones franco-italianas interrumpidas. El asunto va tomando un cariz algo serio. Son muchos los rumores de mal agüero que circulan por la calle. El periódico "L'Oeuvre", aludiendo a la posibilidad de graves acontecimientos, dice que si llega este caso Francia sabrá defenderse ella sola si es preciso contra tres frentes distintos...

## BORN Y BALEAR

HOY a las 3'15 tarde Grandioso éxito

# Sherlock Holmes

Basada en la universalmente conocida novela de CONNAN DOYLE

Con los geniales artistas HANS ALBERT - HANSI KONOTECK

Es un film de la UFA de 1938

Francia está jugando con armas, que es mucho peor que jugar con fuego.

Mas al mismo tiempo que soplan sobre París estos vientos de tempestad, en la capital francesa se está celebrando la Exposición de la Rosa. La abrió ayer el presidente del Consejo municipal de París, pronunciando un discurso bellamente florido como correspondía al caso, un parlamento adecuado a esta fiesta del aroma y del

## NOTICIARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Nueva York. — Comunican de la ciudad de Méjico que mientras el presidente Cárdenas se hallaba en San Luis de Potosí, esperando que el General Cedillo entregara sus armas, el Congreso de Méjico se ha pronunciado en contra del presidente negándose a aprobar un proyecto de ley impuesto por Cárdenas, sobre el derecho a la huelga de los empleados federales.

Roma. — La prensa de hoy dedica grandes comentarios a la "Jornada de Solidaridad con la España Nacional", que tendrá lugar en toda Italia el día 29 del corriente, y hace resaltar su significación altamente reveladora de los profundos lazos de amistad que han de existir entre las dos naciones.

"La Tribuna" dice que en presencia de la farsa y de las maniobras de los países que hablan continuamente de neutralidad y de no intervención, y envían al mismo tiempo enormes cantidades de hombres y de municiones a los rojos, responde Italia reafirmando una vez más su valiente y clara postura frente al gran conflicto español. El bolchevismo no se instalará jamás en las márgenes del Medi-

color. Hablaron otras autoridades, que se esforzaron también por expresarse en un lenguaje lo más florido posible.

Ojalá que estas flores exquisitas, con tanto mimo cultivadas, reunidas ahora en la Exposición de la Rosa, al inundar los aires con su fragancia los purifiquen un poco y neutralicen ese olorillo a polvora que desde algún tiempo parece respirarse en algunos ambientes parisinos.

terráneo. La República de Barcelona, expresión de la actividad comunista internacional, debe caer. La España Nacional es la única España auténtica a la que Italia homenajeará con sincero entusiasmo y fuerte espíritu de amistad y de comprensión.

París. — Todos los nombres que aparecen en la sección judicial de "La Vanguardia" de Barcelona, que figuran como individuos juzgados por los tribunales de espionaje y alta traición, son pura filfa. Los desgraciados que aparecen condenados a muerte, por dichos tribunales son personas que han sido fusiladas y cuyos cadáveres han sido encontrados asesinados por elementos incontrolables. Para disimular este gran número de asesinatos, los tribunales fingen que los han condenado a muerte, justificando así la desaparición de dichas personas. Hace un par de días han aparecido en la citada sección de "La Vanguardia" los nombres de tres mujeres como condenadas a muerte por delitos de alta traición y espionaje, siendo así que las infelices fueron encontradas muertas antes del juicio, cierta mañana en La Rabassada.

## Los sucesos de Checoeslovaquia

INCIDENTES DE CARACTER GRAVE — CIERRE DE TIENDAS

Praga. — Han continuado los disturbios y algunos incidentes de carácter grave; ha habido varias personas heridas gravemente.

Estos incidentes empezaron por haber detenido la policía checa a dos jóvenes pertenecientes a una sociedad gimnástica; inmediatamente después los diputados recién elegidos marcharon delante de la estación de policía

y pidieron la puesta en libertad de los detenidos.

La policía desenvainó sus espadas y arremetió contra la muchedumbre que se había congregado en los alrededores de dicha comisaría.

Un gendarme disparó a bulto contra la multitud hiriendo a varias personas. Cuando las noticias se divulgaron por la ciudad todas las tiendas cerraron en señal de protesta y los obreros de las fábricas dejaron el trabajo.

Toda la población se volcó a la calle. Al mismo tiempo el trabajo cesó en las fábricas de las ciudades cercanas en Neusatel y Falkenen y todos los habitantes de las mismas marcharon a Chodan en donde se habían producido los incidentes con el fin de auxiliar a los habitantes de la misma que se hallaban en peligro. A pesar de los esfuerzos que se han hecho para obtener más noticias referentes a dichos sucesos, ha sido imposible obtenerlas a la hora de enviar este parte.

SE HA RESTABLECIDO EL ORDEN EN CHODAN

Praga. — A última hora se han recibido noticias de Chodan cerca de Karlsbad donde se han producido los incidentes graves, y parece que se ha podido dominar la situación restaurándose el orden. Como se ha declarado toda la población de los alrededores de Chodan marchó a dicha ciudad al saber que se habían producido dichos incidentes entre la población civil y la gendarmería checa. A tiempo los funcionarios sudéticos alemanes lograron convencer a la muchedumbre que marchaba, que se dispersase, y regresara a sus casas. Los funcionarios han declarado que declinan toda responsabilidad por el mantenimiento del orden en lo sucesivo a menos que reciban seguridades de las autoridades oficiales checas contra las provocaciones de que son objeto los ciudadanos sudéticos alemanes.

PROTESTA DE LOS DIPUTADOS DEL PARTIDO SUDETICO ALEMÁN

Bruenn. — Varios diputados del par-

## CRONICA

por «El Tebib Arrum»

(DE RADIO NACIONAL)

Dicen que hay un mínimo en el canal de la Mancha, pues ese mínimo está elevando al máximo nuestra paciencia y resistencia porque el tal mínimo del aludido canal hoy nos ha seguido obsecuando con nieve granizo y agua y sobre todo, con un vendaval de tal potencia que ayer mismo se registraron muchos contusos en el frente por haberse visto derribados los soldados por el viento. Nota absolutamente exacta que hoy puede acreditar un valiosísimo jefe de sector que fué lanzado barranco abajo por un golpe de ciclón, sin sufrir más que ligeras contusiones. Todo ello ha servido para que las operaciones se limitasen a pequeñas rectificaciones locales de la línea, singularmente para asegurar, el recorrido de la carretera de Corbalán a Alcobácer. A última hora de la tarde parece que por la costa amainó el temporal y me dicen que las fuerzas de Galicia aprovecharon inmediatamente el calmón para adueñarse de importantes posiciones; cosa que también están haciendo a la hora de enviar este despacho las fuerzas de Galicia Valiño.

Claro que a pesar de esto, el día no transcurrió sin dejar su huella. Y ésta ha sido la de la presencia del Caudillo en el frente por el sector de Zaragoza-Huesca. Franco ha querido comprobar el esfuerzo denodado y asombroso que han realizado los ingenieros en la reconstrucción de los puentes del ferrocarril de Lérida. En medio de fortísimo aguacero el Caudillo llegó al pie del Puente de Fayón, hermosísima obra de ingeniería que los rojos volaron, por cierto, con mala suerte pues al caer el puente al río no se rompió y pudieron nuestros ingenieros, ingeniándose, naturalmente, conseguir levantarlo y volverlo a colocar de nuevo en sitio. Desde este punto se trasladó Franco al puente de Sariñena la famosa obra de 23 metros de altura que ha sido reconstruido en menos de un mes a pesar de sus 70 metros de largo. Y de allí, Franco, se ha trasladado a Monzón para ver la formidable proeza que representa la reconstrucción del puente sobre el Cinca, destruido en sus 6 arcos y hoy reconstruido y suplementado con otro levadizo que se utiliza para la carretera.

La labor de los ingenieros en este frente de Aragón es, si cabe, aun superior a la ya ingente que realizaron en el Norte; pues si bien allí el número de obras reconstruidas fué infinitamente mayor, todas ellas eran de reducidas dimensiones; pero estos puentes que la barbarie marxista ha destrozado son infinitamente mayores

tido sudético alemán hicieron llegar al representante de las fuerzas armadas del distrito, Dr. Cerny, la protesta de sus afiliados señalando al mismo tiempo que en vista de los últimos incidentes había varios edificios alemanes que se hallaban sin la debida protección sobre todo el Deutscher Haus, la Escuela Técnica alemana y el teatro alemán. Las investigaciones que se han realizado recientemente demuestran bien claro que la policía ha sido muy débil y por dicha causa se rompieron los cordones de guardias y la Casa alemana fué atacada. Además se ha pedido que la provocación de la prensa checa contra Alemania cese inmediatamente. El comandante del distrito ha prometido que se pondrá remedio a dichas peticiones.

EN ALEMANIA SE CREE QUE EL GOBIERNO CHECO ESTA INTERESADO EN QUE SE LLEGUE A UN ESTADO DE FUERZA

Berlin. — Ha producido gran indignación por toda Alemania los ultrajes que han recaído contra los súbditos alemanes de Checoeslovaquia. En los círculos diplomáticos se declara que todo hace prever que el gobierno está interesado en que se llegue a un estado de fuerza. Los sudéticos han permanecido con disciplina hasta que han sido atacados.

y, desde luego, de más difícil reparación. Baste decir que se llevan reconstruidos 6.000 metros de puentes, unas 28 obras destruidas por los rojos para juzgar con esto la labor ardorosa de ellos y la labor regeneradora nuestra. El hecho a subrayar es la colaboración estrecha, asidua y diligente de los ingenieros civiles y litares. Unidos sus esfuerzos patrióticos, merced a ellos, ha podido ser un milagro que ofrece a España un ejemplo de solidaridad patriótica del tipo que quedará como página gloriosa en la historia de los ingenieros civiles y nacionales y del servicio de obras públicas que igualmente han laborado con constante trabajo al peño. Franco felicitó efusivamente a los señores Mendoza y Suárez Blas para que éstos a su vez hicieran extensiva la felicitación a todo el personal de la ingeniería civil española. Y los citados señores tuvieron a su poner de relieve que toda la gloria de la prodigiosa labor realizada se debe por entero al coronel La Llave, ilustre de los pontoneros militares. Satisfechísimo el Caudillo se alejó aquellos parajes donde a pesar del mal tiempo, en pocos días y para gloria del Ejército y honra de España, ha realizado una obra que antaño le hubiese costado meses de expedición, años de ejecución y millones de setas vanamente disipados. Por España y para España, hoy, en un mes y con muy poco dinero, quedaron reconstruidos los puentes para el servicio nacional. Franco está contento. Cuando se registran victorias en el frente siempre hay alguna victoria que registrar en la retaguardia. ¡Arriba España!

EL TEBIB ARRUM

### Ayuntamiento de Palma

(Negociado de Arbitrios)

ARBITRIO "SOLARES SIN EDIFICAR"

ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su periodo voluntario del primer y segundo trimestre y anual del Arbitrio "SOLARES SIN EDIFICAR" del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde el día 24 de mayo al 3 de julio ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que no juren transcurrir el citado plazo satisfacer sus recibos, incurrirán apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 por único grado, quedando este recargo al 10 % si los satisfacen desde el día 13 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.

Palma, 16 de mayo de 1938, II Ayuntamiento Triunfal. — El Alcalde.

¡ARRIBA ESPAÑA!

### No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en PREVISORA MALLORQUINA. PUEDE CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE SU SERVICIO.

Francisco Sancho, 35 — Teléfono 2529 - Palma.

### VENDO POR AUSENTARME

casa planta baja con dos cocheros los muebles, en calle Francisco Villaronga núm. 120.

Razón en la misma.

### CITROEN 5 H. P.

Vendería a prueba. Informes: D. Gueria Vila. P. Sta. Eulalia, 2.

### BUSCO HABITACION

en casa particular preferible céntrica y con cuarto de baños.

Informes: J. A. Calle Huertos, 48.

TIP. LA ALMUDAINA S. A.